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Prieš lipant ant ledo įsitikinkime, ar jis tvirtas
Audronė GRIEŽIENĖ

Priešgaisrinės apsaugos ir gelbėjimo departamento (PAGD) duo-
menimis, dėl neatsargaus elgesio ant ledo šiemet šalyje jau žuvo 
du žmonės. Kretingos rajoną tokios nelaimės kuris laikas aplenkia, 
tačiau specialistai ragina budrumo neprarasti.  

Pasak Kretingos priešgaisri-
nės gelbėjimo tarnybos vyres-
niosios specialistės Eglės Nor-
mantaitės, kaskart tiek įsibė-
gėjant žiemai, tiek padvelkus 
pavasariui, pramogų mėgėjams 
svarbiausia įsivertinti, kiek le-
das yra saugus. Vieną asmenį 

galėtų išlaikyti 7-ių, grupę – ne 
mažiau, kaip 12-os centimetrų 
storio ledas, kuris turėtų būti 
skaidrus, mėlynos arba žalios 
spalvos. Matinės baltos spal-
vos arba gelsvo atspalvio ledas 
– netvirtas. Plonas jis bus ir to-
se vietose, kur įšąla medžių ša-

kos ar pagaliai, taip pat arti au-
ga krūmai, nendrės. Netvirtas 
ledas susidaro ir kur įteka upe-
liai, kur yra šaltiniuotos vietos. 

Einant ledu, geriausia ap-
lenkti sniegu užneštus plotus, 
pusnis, nes po sniegu ledas bū-
na plonesnis. Ypač atsargiems 
patariama būti arčiau kranto – 
čia ledas visada silpnesnis, ja-
me gali pasitaikyti įtrūkimų. 
Ledu pavojinga vaikščioti ir per 
atodrėkius.

„O jeigu netikėtai įlūžote, 
svarbu nepanikuoti, virš ledo 

plačiai išskėsti rankas, kad ga-
lėtumėte laikytis neeikvojant 
jėgų, ir šauktis pagalbos“, – tei-
gė specialistė. 

Jos žodžiais, nelaimės ištik-
tas žmogus turėtų iš vandens 
ant ledo ropštis remdamasis 
krūtine, o išlipus jokiu būdu 
nebandyti atsistoti, bet šliauž-
ti tolyn ta pačia kryptimi, ku-
ria atėjo, kadangi ten ledas at-
laikys svorį.

Pastebėjus įlūžusį nelaimėlį, 
patariama nedelsiant skambin-
ti 112 ir kviesti pagalbą. Kol ji 

atvyks, galima bandyti gelbėti.
„Jeigu įmanoma, šliaužti le-

du arčiau skęstančiojo, paduo-
ti jam šaliką arba, kas pasitaiko 
po ranka – pagalį, lentą. Ištrau-
kus šliaužti kuo tolyn nuo pavo-
jingos vietos, geriausia ta kryp-
timi, kuria atšliaužėte. Pasiekus 
krantą, skendusįjį nuvesti į šiltą 
vietą, duoti atsigerti šiltos arba-
tos, suteikti pirmąją pagalbą“, –  
patarė E. Normantaitė.

 Pernai Lietuvoje nuskendo 6 
žmonės, dar tiek pat pavyko iš-
gelbėti.

Karteniškiai įsirengė 
pramogų trasą

Praėjusio savaitgalio pramogos Kartenoje, ant Vyšnių kalno

Irena ŠEŠKEVIČIENĖ

Praėjusį savaitgalį Kartena ūžė 
nuo žiemos linksmybių ir pra-
mogų: bendruomenės iniciatorių 
rūpesčiu, ant Vyšnių kalno buvo 
įrengta slidinėjimo ir čiužinėji-
mo trasa, į kurią iš miestelio ir 
aplinkinių vietovių vienu metu 
pramogauti susirinko apie 100 
žmonių.

Šio projekto iniciatorius Karte-
nos bendruomenės centro „Karte-
na“ sporto organizatorius Marius 
Meškauskas sakė, kad pati žiema 
pasiūlė idėją pritaikyti Vyšnių pi-
liakalnį pramogoms: „Norėjosi ak-
tyvių veiklų ir žiemą, kad šeimos 
su vaikais galėtų pasidžiaugti jos 
malonumais, vaikai nors kuriam 
laikui atšoktų nuo mobiliųjų tele-
fonų ir kompiuterių. Mūsų mies-
telyje – nemažai kalvotų vietų, bet 
jos nelabai išnaudotos ir įveiklin-
tos. Su seniūnaičiu Gintaru Žioba-
ku, gausiai prikritus sniegui, tarė-
mės, kad reikėtų įrengti slidinėji-
mo ir čiuožinėjimo trasą. Jis ne iš-
syk ta idėja patikėjo, bet ilgainiui, 
sniegui laikantis ir susigulėjus, jis 
pritarė ir ėmėsi savo traktoriumi 
valyti sniegą trasoms. Jam yra pa-
tikėta valyti ir mūsų seniūnijos ke-
lius. Gintaras nuvalė kalvą, o jos 
papėdėje įrengė aikštelę automo-
biliams.“

M. Meškausko žodžiais, praė-
jusį ketvirtadienį trasos jau buvo 
parengtos ir apie tai išplatinta in-
formacija socialiniuose tinkluose. 
Tuo pasirūpino jų bendruomenės 
administratorė Edita Tamošauskai-
tė. Žmonės labai noriai suvažiavo iš 
miestelio ir aplinkinių vietovių, at-

vyko ir nepažįstamų – per popieti-
nį piką būta iki 100 pramogautojų. 

Vaikai ir suaugusieji čiuožė ro-
gutėmis, ant specialių plastiko 
lėkščių, buvo ir slidinėtojų. „Tačiau 
daugiausiai atsivežė seniai išbandy-
tą ir patikimą priemonę – automo-
bilių padangą, – nuotaikingai pa-
sakojo žiemos pramogų Karteno-
je sumanytojas. – Buvo labai miela 
matyti džiugius nugairintus veidus. 
Suaugusieji prisipažino, kad taip li-
gi šiol paskutinįsyk pramogavę tik 
savo vaikystėje.“

Vyresnieji, stebėdami pramo-
gaujančias atžalas,  galėjo sušilti 
nuolatos puode garuojančia arba-
ta. Visi dalyviai čia pat buvo kvie-
čiami ir pietų – jautienos troškinį 
gamino ir juo vaišino aktyvūs ben-
druomenės žmonės ūkininkai Gin-
tarė ir Edmundas Petkai iš Kalniš-
kių. Visąlaik degė ugnis pasišildy-
ti: ugniakuru ir įranga – kamadu –    
pasirūpino pašnekovo tėtis karte-
niškis Pranas Meškauskas. „Jautie-
nos troškinį pasigardžiuodami kir-

to ir praalkę vaikai, kurie, kaip juo-
kavo jų tėvai, namie gana išrankūs 
maistui“, – pastebėjo pašnekovas.

M. Meškauskas pasidžiaugė 
žmonių bendruomeniškumu, be 
pagrindinių talkininkų, prisidė-
jo kas kaip galėjo: pasirūpino mal-
komis, atsinešė karšto vyno, da-
lijosi vaišėmis. „Svarbiausia – ge-
ros emocijos ir smagiai praleis-
tas laikas. Žmonėms reikia tokių 
renginių. Kitur Lietuvoje slidinėji-
mo trasos yra mokama pramoga, o 
pas mus viskas nemokamai. Įreng-
tos trasos liko, ir čia atvykti pramo-
gauti žmonės galės bet kada – tol, 
kol laikysis žiemiški orai“, – kalbė-
jo Kartenos bendruomenės sporto 
organizatorius.

Jis neslėpė, kad buvę pamąsty-
mų – gal reikėtų įrengti ir laikiną 
keltuvą, nes pakilti nučiuožus, ypač 
vyresniems žmonėms reikalau-
ja papildomai jėgų. Tačiau Vyšnių 
kalnas yra Salantų regioninio parko 
teritorijoje, ir tai nėra paprasta, juo-
lab kad įrengta trasa yra mėgėjiška.

Sieks apsaugoti Jurgio Pabrėžos 
koplyčios freską 

Pustant sniegą, talžant šoni-
niams lietaus šuorams, J. Pabrė-
žos koplyčioje atkurta freska ken-
čia nuo drėgmės ir šalčio. Todėl 
susirūpinta jos išorės apsauga.
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Pernai restauratoriams atkūrus 
Mergelę Mariją su Kūdikiu vaiz-
duojančią freską, pavadintą „Švč. 
Mergelė Marija Nuolatinė gel-
bėtoja“, garsaus šalies botaniko 
kunigo pranciškono Jurgio Ambra-
ziejaus Pabrėžos kapo koplyčioje 
Kretingos senosiose kapinėse, 
buvo susirūpinta ir jos apsauga 
nuo išorės poveikio – sniego, lie-
taus, tiesioginių saulės spindulių.

Kretingos rajono savivaldybės 
Kultūros ir sporto skyriaus vedėja 
Dalia Činkienė, Kretingoje viešint 
Mažesniųjų brolių ordinui priklau-
sančiu turtu besirūpinantiems at-
stovams ir apžiūrint antkapinės 
J. Pabrėžos koplyčios restauracijos 
darbus, su architekte Asta Prikoc-
kiene aptarė būtinybę apsaugoti jos 
viduje atkurtąją freską.

„Apie tai kalbėjome ir su freskos 
restauratoriais – mažosios bendro-
vės „Restauratorių gildija“ atstovais 
ir jų vadove Lina Katinaite. Jie ak-
centavo, jog tai – lauko tapyba, jos 
pagrindas – natūralūs dažai, ir fres-
ka yra labai pažeidžiama. Todėl bū-
tina galvoti apie jos apsaugą. Gal-
būt vertėtų uždengti freską organi-
niu stiklu. Tačiau dabar pirmiausia 
užduotis – sulaukti, kol bus patvir-
tintas rajono biudžetas, o jame Kul-
tūros programa, kurioje esame nu-
simatę lėšų ir kultūros paveldo ap-
saugai. Darbai suplanuoti, tačiau 
pasilikome lėšų rezervą, kurį ir ga-
lėtume skirti freskos išorės apsau-
gai“, – kalbėjo D. Činkienė, patiki-
nusi, kad reikalingą konkrečią su-
mą galės įvardinti tuomet, kai, pa-
tvirtinus biudžetą, imsis rengti pro-
jektą.  

Šv. Mergelės Marijos su Kūdi-
kiu freskos atkūrimo darbai, trukę 
7 mėnesius, kainavo 57 tūkst. Eur, 
– lėšų jiems skyrė Kultūros pavel-
do departamentas prie Kultūros 
ministerijos. „Restauratorė L. Ka-
tinaitė ir jos komanda, jau turinti 
nemažą patirtį restauruojant pran-
ciškoniškojo paveldo Kretingoje 
objektus – Šv. Mergelės Marijos 
altorių ir paveikslą, Š. Pranciškaus 
paveikslą, skulptūrą „Ecce Homo“ 
Kretingos bažnyčioje, – teikė atas-
kaitą Restauratorių tarybai Vilniu-
je ir apie atkurtąją J. Pabrėžos ko-
plyčios freską. Buvo įvertinta, kad 
darbai atlikti kokybiškai. Todėl da-
bar mūsų pareiga – apsaugoti įvai-
riomis prasmėmis tokį brangų kū-
rinį“, – akcentavo D. Činkienė.

Koplyčia senosiose miesto ka-

pinėse ant įžymaus pranciško-
nų mokslininko kunigo J. Pabrė-
žos kapo buvo pastatyta 1932 m., 
tuometinio Pranciškonų vienuoly-
no gvardijono Augustino Dirvelės 
rūpesčiu. Manoma, kad freskos iš 
pradžių joje nebuvę, tad šio darbo 
ėmėsi vietos meistrai broliai Bene-
diktais ir Pranas Zacharkos, tais pa-
čiais 1932 m. ir dekoravę koplyčią: 
Benediktas nutapė freską, o Pra-
nas sukūrė skulptūras, vaizduojan-
čias archangelus. 

Sovietmetį atlaikiusi koplyčia 
1972 m. buvo paskelbta respubli-
kinės reikšmės valstybės saugomu 
istorijos paminklu,  1993 m. įtrauk-
ta į šalies kultūros vertybių regis-
trą. Koplyčios išorę ir jos freskas 
dešimtmečiais naikino žvarbūs vė-
jai, drėgmė ir šaltis, tad ji ne kar-
tą buvo savamokslių ir savanorių 
liaudies menininkų perdažyta. Vi-
duje esantys išblukę ornamentai 
uždažyti, o Švč. Mergelės Marijos 
su Kūdikiu freska per kelias mėgė-
jiškas restauracijas pakito, gerokai 
skirdamasi nuo originalo. 

Todėl, 2021-aisiais minint Jurgio 
Pabrėžos metus, buvo imtasi žygių 
atkurti  autentišką koplyčios „vei-
dą“. 2023-aisiais Kretingos rajono 
savivaldybė pasirašė rangos sutartį 
su bendrove „Pamario restaurato-
rius“. Ši įmonė už 42 tūkst. Eur įsi-
pareigojo atnaujinti betoninės ko-
plyčios dalis, skulptūras, metali-
nius ir akmeninius kryžius, tvorelę, 
antkapio postamentą. Koplyčia bu-
vo nudažyta baltai mėlynai aplin-
kai atspariais dažais, ir savo spalvo-
mis švyti iš tolo, išsiskirdama kapi-
nių paminklų fone.  Tuo pat me-
tu susirūpinta ir itin prasta freskos 
būkle, – jai reikėjo papildomai res-
tauratorių pajėgų ir naujai pareng-
to projekto, kurį pernai pavyko sė-
kmingai įgyvendinti.

 Šiemet, švenčiant J. Pabrėžos gi-
mimo 255-ąsiais metines, tikėtina 
bus padėtas galutinis taškas atkūri-
mo darbuose, apsaugant koplyčios 
sieninę tapybą.

Karteniškis Marius Meškauskas buvo renginio „siela“: jis ne vien pa-
mėtėjo idėją ir ja uždegė kitus, bet rūpinosi ir ūkiškais dalykais.
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